

# 绿岛湖

◎ 蓝子华



清晨，微风轻抚着沉静的绿岛湖，一群白鹭时而展翅高飞，时而栖息欢叫，时而低飞戏水，似乎惊醒了小岛的酣梦。

绿岛湖中心湖及南湖水体总面积达一千五百亩，湖水源自东平河活水，水质好、自净能力佳。湖边建有长达八公里的绿道，绿道旁香樟、秋枫、古榕树等高大的乔木错落有致，低矮的花草伸手可及。绿岛湖中心湖有一个月形岛，岛上吸引了数千只鹭鸟来此安家，当中更有国家二级保护动物白鹭在此群居。清晨或傍晚，游客在湖

边都可以看到大批鹭鸟齐飞的景象。

关于南庄绿岛湖，有一个美丽的传说，据说很久很久以前，南海观音驾起祥云在南中国一带游历，不久，便来到了南庄的上空。南海观音看到此地民风淳朴，家园和谐，人们勤劳善良，她被感动了。此时适逢干旱，农作物几乎就要枯死，百姓的生存环境受到了影响。于是，她将净瓶中的一滴水洒落到了南庄。这一滴水便化成了甘霖突降，也化成了大大小小的池塘和条条交错密布的河涌，而这些池塘和河涌，慢慢汇合成清澈的水面，最后连成

一片。

有意思的是，绿岛湖最初并不叫这个名字。当年蓄水工程完成以后，人们见中心湖具备了南海“千灯湖”景区一样的远景，便形象地叫它“万灯湖”。

2011年6月，南庄生态休闲区在全国范围内开展了征名活动。同年9月，“绿岛湖”成为最优方案被采纳。其实，中心湖心确实有一座树木葱郁的小岛，绿岛湖的名字可谓名正言顺。“绿岛湖”形象地传达出南庄作为四面环水的自然生态水乡，已经建设成为“蓝天白云、绿水青山”的极具岭南水乡风光的岛

域。且湖心确有一树木葱郁的小岛，无论从全镇风貌的角度还是该湖体本身的外形，都传递了“绿岛”的形态。切合了南庄提出打造‘佛山绿岛’这一产业发展的战略理念，昭示着南庄走上新的绿色产业发展之路。

走在蜿蜒的小道，呼吸着新鲜的空气，看着清澈的湖水，听自由翱翔的鸟儿在歌唱，柔和的春风吹拂着脸庞，此刻忘记城市的喧嚣与烦恼。在这里，你可以欣赏眼前的湖光翠柳，或者沿着精心铺设的绿道踩单车，听音乐，又或者欣赏日出日落，在清澈的湖水边观鱼。湖面栈桥也是一道风景。栈桥大多曲折折地布局在浅水的岸边，与湖水可以零距离亲密接触，站在栈桥上，整个绿岛湖中心湖一览无余。你可以双手掬一把清水，看指缝间的水线慢慢飘下，然后一起静静地享受着湖面吹来的凉爽的风。

绿岛湖区内被一片绿色的河流、湖水所包围，展现出一片生机勃勃的景象。动静相宜的绿岛湖，是一个融合了生态、生活、旅游、商务等多功能于一体的生态园区。

今天，绿岛湖都发生了质的巨变。你不妨身处绿岛湖中，翻阅这轴绿意盎然的画卷……

## 捏紧风铃

◎ 潘嘉惠

我捏紧一朵黄色的风铃花，  
就像捏紧春天的手。  
我时常叹息春归无觅处，  
却又怕一转身的时候，  
春天会了无声息地流走。  
我托鸿雁请求春天停留，  
可满地的黄叶告诉我，  
春天的脚步是流水，永不停歇。

白云是融在春天心头的雪，  
化银丝千缕，中有惜春千千结。  
奈何微雨终停歇，  
春光依旧赚得路人醉，

惜春结顷刻渺如烟。  
路边的芒果花还在枝头浅笑，  
印一抹轻吻予春天，不理睬风火无  
痕，  
更无关身后墨绿的影迹。  
新绿也来把春意盎然的意义诠释，  
黄叶的告别正是他登场的契机。

风铃花劝我把执着放下，  
就像放开今捏着她的拳头。  
一切或应笑在春风里，  
不必介意春天终将别离。

## 诗三首

文/梁成坡

### 问荷

乌泥绿水出青荷，  
六色池边弄婀娜。  
锄黑园丁锄息问，  
银胡缺齿话无多。

### 寒食吟

寒食雨纷纷，  
凄凄欲断魂。  
金龟换酒处，  
却忆泪沾巾。

### 樵山春早

居高极目景无边，  
满岭桃花兴点燃。  
漫步山中风拂面，  
徘徊谷里地生烟，  
千枝吐艳争春早，  
万树欣荣绿洞天。  
借得曹松诗几句，  
黄龙福地谱新篇。

## 读后感(组诗)

◎ 李桥航

### 纺纱机旁的甘地

从没想到要碰它  
这札札的机杼声  
早已来自千万追随者  
以及关于你的所有传言

可我只相信，一个绝食者  
只有食物才能疗救他的悲伤

除却棉线上的温情  
以及狂热

### 颁奖会上的李政道

不偏不倚，还要加上一颗爱国之心  
你才能给你的哲学  
与荣耀一块坚厚的土地

有人尽了大半生  
像你一样，在本无树的洞穴里  
不断地挖

够深，也够广了  
这就包容一切吧

### 田埂上的袁隆平

心怀天下，不住在核桃里  
有人偏要往大脑里钻  
你却手持一串稻穗，立于田埂上  
宇宙里的星体，至于心怀天下的人  
就像穗粒至于大地

### 游园惊梦

巨大的起兴  
激荡着我们的人生  
木瓜只是菜园子里的  
一些蹦跳的暗示  
报之以《诗经》里的淇水、顿丘  
秦淮河里的歌声  
亦只是惊梦过后又一个惊梦  
所预备的两匹白马

### 想北平

想了  
一直是近处的想  
北平  
不是北京  
不是读着五千年“孝”的我们  
硬要放一只纸鸢  
在母亲身边

### 寒风吹吻

太自恋了吧！  
还爱不够吗？  
先是，肥皂剧里的  
各种独白  
接着，吹去夏娃  
最美的想象  
最后，埋下一个表情  
像一片枯叶  
要制造这场风雪

经济普查查工查商查国力 摸清家底求真求实求创新

佛山市南海区第四次全国经济普查领导小组办公室宣